

В 2018 году тюменская геология отметила 70-летний юбилей

В 2018 году тюменская геология отметила 70-летие. В течение года в областном центре проходили посвященные большому юбилею мероприятия – научные конференции, конкурсы, спортивные соревнования, выставки, олимпиада школьников. **Непосредственное участие в их подготовке и проведении принимал член Комиссии по экономическому развитию, поддержке малого и среднего бизнеса Общественной палаты Тюменской области, генеральный директор НАО «СибНАЦ», заслуженный геолог РФ Анатолий Брехунцов.**

Так, юбилею тюменской геологии посвятили в этом году ставшую традиционной научно-практическую конференцию молодых ученых и специалистов «САЛМАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ», которая прошла в НАО «СибНАЦ» в марте. Свои доклады на ней представили более сорока участников. Работы молодых исследователей оценивали мэтры тюменской нефтегазовой науки. Члены жюри отмечают, что темы, которые затрагивают в работах участники «чтений», становятся глубже с каждым годом.



Еще одна конференция в рамках празднования 70-летия тюменской геологии прошла 27 апреля, собрав именитых ученых и представителей ведущих компаний-недропользователей со всей страны. На заявленную тему - "Тюменская геология – основа развития экономики Российской Федерации в XX–XXI веках" – размышляли академики Алексей Конторович и Иван Нестеров, доктор геолого-

минералогических наук, гендиректор НАО «СибНАЦ» Анатолий Брехунцов и другие.



В тот же день состоялся большой геологический праздник, на котором чествовали ветеранов отрасли и специалистов, которые и сейчас на передовой.



В зале ДК «Нефтяник» собралось более 800 человек: ветераны геологии, представители власти, руководители и сотрудники компаний-недропользователей. Важной частью торжественного мероприятия стало вручение знаков «Первооткрыватель месторождения» людям, участвовавшим в освоении Новопортовского, Малыгинского, Яро-Яхинского месторождений. Кроме того, ветераны геологии получили почетные награды Министерства природных ресурсов и экологии РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, правительства Тюменской области, Тюменской областной Думы. Символический подарок получил и глава региона, будущий министр строительства и ЖКХ РФ Владимир Якушев – Анатолий Брехунцов от имени ветеранов геологии вручил ему памятную медаль, выпущенную специально к юбилею тюменской геологии, и сделанный из камней-самоцветов геологический молоток.



Организаторам юбилейных мероприятий было важно, чтобы о подвиге первооткрывателей Тюменского Севера узнало как можно жителей региона. В областной научной библиотеке им. Д.И. Менделеева в апреле открылась выставка «Тюменская геология – путь труда и вдохновения». На ней было представлено несколько десятков изданий, посвященных истории тюменской геологии и людям, которые сыграли ключевую роль в освоении Севера, подборки газет, а также образцы горных пород и нефти, геологические инструменты из фондов Сибирского научно-аналитического центра.



Погрузиться в атмосферу таежной романтики 60-х смогли гости фестиваля геологической песни, который прошел во Дворце творчества и спорта «Пионер». Известные тюменские барды под гитару исполнили нестареющие произведения Булата Окуджавы, Юрия Визбора, Александра Городницкого и других авторов.



«Люди, которые осваивали недра тюменской земли, оставили здесь частичку жизни, частичку души. Первопроходцы совершили настоящий подвиг, и до сих пор бюджет страны во многом формируется за счет открытий, которые сделали тюменские геологи. Есть, чем гордиться, есть, за что сказать спасибо людям, которые жили и работали в суровых северных условиях. В экспедициях геологов согревала музыка. Пели о природе, о романтике нашей бродячей профессии. И сейчас, спустя много лет, те самые песни молодости радуют сердце и настраивают на душевный лад», - признается один из организаторов фестиваля Анатолий Михайлович Брехунцов.

Важной составляющей праздничной программы стали спортивные мероприятия. Так, в апреле на Цветном бульваре тюменцы ближе познакомились с любимым развлечением геологов – игрой в городки.



«В Советском Союзе уделялось большое внимание городошному спорту, проводились серьезные соревнования. В рядах победителей чемпионатов различного уровня были и геологи. Этот вид спорта по популярности в экспедициях не уступал футболу и баскетболу. С развалом СССР интерес к городкам утих. К счастью, есть Федерация городошного спорта Тюменской области, которая сохраняет традиции, передавая их от ветеранов к молодежи. Отмечая важный для тюменской геологии юбилей, мы решили возродить этот полузабытый вид спорта и заинтересовать городками тюменцев», - сказал, открывая турнир, Анатолий Брехунцов.



Попробовать свои силы в разбивании фигур из рюх - специальных деревянных цилиндров - смогли все желающие. Самым младшим городошником было 8-9 лет, самым возрастным перевалило за 80. Украшением мероприятия стали ветераны городошного спорта, которые не только разыграли призовые места турнира, но и устроили яркие показательные выступления, выбивая сложнейшие городошные фигуры с первого раз и с дальних рубежей.



В мае в Тюмени прошли два ставших традиционными спортивных мероприятия – кросс памяти Ю.Г. Эрвье и футбольный турнир памяти Ф.К. Салманова. В этом году они также были посвящены 70-летию тюменской геологии.



У тюменской геологии есть не только прошлое, но и будущее. В этом уверены все, кто следил за соревнованиями Тюменской областной открытой полевой олимпиады юных геологов, которая прошла в июле на базе загородного центра «Энергетик». Участие в первенстве приняли 11 команд из Тюмени, Томска, Новосибирска, Барнаула, Челябинска, Екатеринбурга, Уватского района Тюменской области и Пуровского района ЯНАО. Среди участников олимпиады были как опытные команды, за плечами которых уже не один геологический форум, так и новички, которые только делают первые шаги в детско-юношеском геологическом движении. Две команды представляли Тюмень. Конкуренция была серьезной, однако хозяева показали достойный уровень подготовки и не раз поднимались на пьедестал почета.

У юных олимпийцев была насыщенная соревновательная программа. Они проверили свои знания и навыки по минералогии, GPS-навигации, петрографии, шлиховому опробованию. Доказали, что знают технику безопасности, умеют пользоваться компасом, «читать» геологическую карту.



«Задумывая олимпиаду, мы хотели, чтобы ребята не только получили новые знания и навыки по минералогии, картографии и другим дисциплинам, но и попробовали свои силы в необходимых для жизни вещах: научились ставить палатку, разводить костер, варить кашу. И конечно, организаторам было важно, чтобы команды не только соревновались, но и хорошо проводили время, а после олимпиады увезли домой частичку Тюменской области», – отмечает заслуженный геолог РФ, председатель оргкомитета олимпиады Анатолий Брехунцов.



В свободное время ребята встречались с ветеранами геологии, известными спортсменами, писателями и артистами, участвовали в различных мастер-классах, конкурсах и турнирах, посетили с экскурсией минералогический музей НАО «СибНАЦ», музей истории науки и техники Зауралья, учебный полигон ТИУ.

Больше о геологах узнали ученики школ и воспитанники детских садов Тюменской области: ребятам предложили нарисовать представителей этой профессии. В итоге участие в конкурсе, организованном НАО «СибНАЦ» совместно с региональным департаментом образования, приняли более 950 ребят в возрасте от 6 до 18 лет из Тюмени, Тобольска, Ишима, Ялуторовска, а также представители большинства муниципальных районов региона. Работы юных жителей Тюменской области оценивали члены жюри, в состав которого вошли профессиональные художники и преподаватели. Особое внимание судьи обращали на соответствие тематике конкурса, композиционную целостность, оригинальность идеи и качество исполнения. Среди рисунков немало интересных, мастерски выполненных, поэтому выбрать победителей было непросто.



В итоге в призерах оказались шестьдесят человек, и это куда больше, чем было предусмотрено положением о конкурсе.



Кроме того, Анатолий Михайлович Брехунцов совместно с другими ветеранами тюменской геологии инициировал идею открытия в Тюмени сквера имени одного из организаторов геологоразведочных работ в Западной Сибири, государственного деятеля Льва Ровнина и установки бюста этого выдающегося человека. Сквер был торжественно 2 ноября 2018 года, а бронзовый бюст работы скульптора Сергея Фефелова занял в нем достойное место.



Узнать больше о значимых событиях из истории тюменской геологии с ее зарождения и до 1970 года, о героях эпохи великих открытий, поиске нефтяных и газовых залежей на Ямале и в Югре тюменцы могут из первого тома книги «70 лет тюменской геологии: служба Отечеству», подготовленного и изданного Сибирским научно-аналитическим центром в 2018 году. В настоящее время продолжается работа над вторым томом издания. Туда войдет информация о развитии региональной геологической службы с 1970 года, включая историческую документацию, архивные фотографии, воспоминания, карты и таблицы. Двухтомник под редакцией Анатолия Брехунцова и Владимира Битюкова станет одним из полнейших на сегодняшний день источников информации о подвиге первооткрывателей.



Кроме того, в 2018 году более 500 человек стали гостями минералогического музея НАО «СибНАЦ». Это школьники и студенты, сотрудники нефтегазовых компаний, ветераны геологии, ученые, журналисты и другие. Экскурсии по музею проводит отдел минеральных ресурсов Сибирского научно-аналитического центра.

